

预计到2020年全球VR产业规模将超2000亿元 “虚拟”产业加速照进“现实”

10月19日至21日,由工业和信息化部、江西省政府联合主办的“2018世界VR(虚拟现实)产业大会”在江西南昌举办。大会以“VR让世界更精彩”为主题,汇聚国内外VR领域领军企业,向人们展示了VR/AR(增强现实)技术研究、产业现状、行业应用以及发展方向。与会嘉宾纷纷表示,作为新一代信息技术的重要前沿方向,VR有望成为继电脑、手机之后下一个万亿元新兴市场。

技术加速走向成熟

10月20日,开馆不到半小时,波音737模拟飞行器展台前就已经排起了长龙。驾驶舱内,南昌大学生刘云飞正戴着VR眼镜体验飞行驾驶乐趣。他一边听飞行教练讲解,一边有模有样地“驾驶”着飞机。体验结束后,意犹未尽地说:“自己仿佛真的在操控飞机一样,太逼真了。”

与刘云飞一样惊叹VR技术神奇的观众并不在少数。坐在“神奇海昏”展馆一驾复制的汉代王侯马车上观看VR影片《海昏故事》后,秦女士摘下VR眼镜感叹道:“以前只听说过VR,体验之后觉得真是太神奇了。VR让不可能成为可能,感觉就跟穿越到汉代一样。”

“神奇海昏”展馆工作人员介绍,VR眼镜中播放的《海昏故事》是以汉朝海昏侯刘贺为主线,讲述其在海昏境内“封侯

建城”的故事。观众在影片中可以完成2000年的时空转换,一睹当年海昏侯国的繁华盛景,还能提前畅游即将建成的海昏侯国考古遗址公园。

北京邮电大学世纪学院科研与产业处处长陈洪表示,文化消费将成为VR/AR应用的一大潜力市场。“无论是博物馆中的文物还是留存至今的历史遗迹,目前向观众传递的信息都存在不完整的情况,VR/AR技术能弥补这一遗憾,尽可能多地还原传统文化,并让观众身临其境地感知。”陈洪说。

“虚拟现实是新一代信息技术的重要前沿方向。”工业和信息化部副部长苗圩表示,VR技术融合了多媒体、传感器、新型显示、互联网和人工智能等多个领域的技术,将有望成为众多创新应用的基础平台,催生诸多新产品、新业态、新模式,引领新一轮技术与产业变革。

中国工程院院士赵沁平也表示,经过10多年发展,VR/AR技术正逐步走向成熟。目前国际上VR/AR技术已逐渐成熟,全球VR产业生态初步形成。

规模呈指数级增长

近年来,随着全社会对VR技术的关注度和理解力不断提高,虚拟现实技术正不断地渗透到各行业各领域,市场需求、行业应

用正在激活虚拟现实产业发展的战略窗口

期已然形成。虚拟现实产业联盟发布的数据显示,2017年全球虚拟现实产业市场规模持续增长超过150%,我国虚拟现实产业市场规模同比增长164%;虽然国内市场规模目前只有160亿元,但已开始呈指数级增长。预计到2020年,国内市场规模将突破900亿元,全球VR产业规模将超2000亿元。

中国传媒大学协同创新中心副主任曹三省教授表示,如今VR产业已不是一个空泛的概念,而是在教育、文化、旅游、医疗、制造、建筑等领域都开始有了实际应用,并加速落地。

值得注意的是,当前VR发展还处于爬坡期,大规模成本高昂的设备投入之后,VR相关应用和内容创作也要跟上。中国出版协会理事长柳斌杰举例说,以数据为资源的VR/AR出版不仅能为用户的体验式阅读、沉浸式阅读、跨时空阅读提供新情景,而且还能挖掘纸质出版物长期忽略的数据价值,解决出版社难以采集的使用、反馈、评论等交互数据问题。

随着5G时代和人工智能时代来临,智能VR/AR将会更加深刻地影响出版业态和全民阅读方式,“传播+阅读+沉浸式体验”、虚拟与现实并存的新业态将为人们创造出更美好的生活方式。

不过,目前VR出版仍面临大数据发展不充分、模型数据量不足、知识服务模式不完善等问题。柳斌杰认为,出版单位要通过研发先进、安全的智能出版技术平台和基础

设施,集中开发内容生产和数据聚合的智能出版软件,构建完善的智能化供给服务体系,才能推动中国出版业跨入智能化时代。

虚实结合才有未来

虚拟现实的崛起,未来可能彻底改变地产、游戏、旅游、工业制造等行业。但与会专家也表示,当前VR产业尚未进入超级爆发期,VR技术真正实现产业化仍需要时间。

当前,全球VR产业正从起步培育期向快速发展期演进,中国与发达国家基本处在同一起跑线上,这是一个难得的机遇。“基于虚拟现实生产开发的工具,能够显著提升产品设计和生产效率。”工信部电子信息司副司长吴胜武表示,虚拟现实技术是引领新一轮产业变革的重要力量,将极大提高生产效能。

“世界VR产业大会将成为全世界了解中国虚拟现实产业发展的窗口,成为引领全球虚拟现实产业发展的风向标。”苗圩表示,下一步要按照高质量发展的要求,深化对虚拟现实产业发展特点和发展趋势的认识,推动虚拟现实产业快速健康有序发展,促进虚拟现实技术、产品在制造、商贸、研发、政务、消费等领域的应用普及,培育壮大新动能,推动数字经济发展,为建设现代化经济体系提供重要支撑。

吉蕾蕾 王荆阳

头雁领着群雁飞 ——记广西上林县实施粤桂贫困村创业致富带头人培育工程

“养好莲和虾,不愁没钱花”,广西上林县大丰镇云里村莲海龙虾立体养殖示范基地贫困户们嘴里常挂着这句“口头禅”。

致富带头人冯应红参加培训后在云里村成立了爱行天下水产养殖农民专业合作社,着力打造“水里有虾,水面有花,岸上有农家(乐)”的立体养殖基地。建档立卡贫困户纷纷加入合作社,有了租赁土地收入、入股分红收入及务工报酬,脱贫已经不是难题。

上林县扶贫办主任樊守斌介绍,2016年、2017年两年,上林县培育的303名致富带头人共带动6100户贫困户参与特色产业项目,占全县贫困户总数的30%,其中5087户通过发展产业实现脱贫,占全县脱贫总户数的58%。

培育致富带头人的目的是带动群众脱贫。通过建立科学合理的带贫机制和利益联结机制,上林县将贫困村、贫困户融入特色产业发展链条,增强贫困户“造血”功能,促进贫困村集体经济壮大,实现稳定脱贫、持续增收、长期受益。

“这些机制包括‘四统一’产业扶贫机

制、‘三金’综合扶贫机制和农民土地股份合

作扶贫机制等,吸引贫困户参与产业发展,实现增收脱贫。”上林县委书记梁平江说。

“四统一”产业扶贫机制,即由致富带

头人、龙头企业、合作社等统一提供种苗、统

一免费培训和技术服务、统一标准化生产管

理、统一保护价机制收购农产品;带动贫困

户融入特色产业链条,促进长期稳定增收。

“三金”综合扶贫机制,即“土地流转租

金+基地务工薪金+信贷投资保底收益金”。

位于三里镇云里村的上林县扶贫产业综合示范园区,园区租用农民土地3700亩,每年支付土地租金185万元;园区优先安排本村贫困户基地务工,每人每天不低于80元,

2015年至2017年共发放务工工资1140万

元;通过每户产业奖补资金5000元以及小

额贴息贷款资金5万元投资到园区,按年固

定收益率8%获得保底收益金。“三金”综

合扶贫机制共带动该村贫困户324户稳定增

收。

农民土地股份合作扶贫机制,如西燕

镇云里村采取“党支部+合作社+经联社+

农户”方式,将全村353户,其中贫困户

158户,共1200亩土地入股合作,组建成立“云里村生态果园种植股份合作社”,发展四季蜜芒果种植、农家乐等项目。项目坚持“全民参与,一户一票;土地入股,风险共担”原则,由村党支部分别指导,合作社统一经营管理,农户自愿参与并投工投劳,利润分配方式为村合作社3%、庄稼联社7%,农户90%。

“上林县还把培育贫困村创业致富带

头人和培育产业结合起来,成功探索东西

扶贫协作贫困村创业致富带头人‘双培

育’模式,搭建了‘两广’产业扶贫对接平

台,进行产业互动、市场对接。”广东省高州市委常委、挂任上林县委副书记、副

县长吴益东说。

上林县水资源丰富且水质良好,适宜发

展“高值渔”产业。但由于缺乏资金、技

术和市场,渔业发展一直没有形成气候。

而广东省佛山市南海区在发展“高值渔”

产业方面有资金、技术、品牌和市场优势。

很快,上林、南海两地就达成了产业扩散

帮扶对接的共识,大丰镇云里村大里庄和

白圩镇赵坐村澳益先进水产养殖集约化

示范基地相继建成。预计3年内,当地将实现2万亩“高值渔”养殖规模,辐射带动贫困户5000户以上,脱贫人口达1.5万人以上。

在引进“高值渔”产业项目的基础上,

上林县大力培育发展包括山水牛、蛋鸡、

光伏、旅游等在内的“5+X”扶贫主导产

业体系。全县成立生态牛养殖合作社87个,

新增肉牛养殖1.2万头,带动贫困户3400

多户。发展岜独村、北林村2个蛋鸡养殖

项目,带动贫困户189户。全县创业致富

带头人还成立百香果、食用菌、沃柑等“X”

产业合作社131个,带动1000多户贫困

户脱贫致富。

为增强贫困户的自我发展能力,上林

县还积极探索在部分贫困村组建“自立发

展扶贫协会”。目前,岜独、云姚、云里3个

贫困村试点组建了贫困村“自立发展扶

贫协会”,将当地有劳动能力的贫困户组织

起来。同时,协会还吸纳产业化龙头企业、

专业合作社、种养大户等市场主体参与,

搭建起贫困户与致富带头人对接的桥梁。

童政 周晓骏

●公告总汇 权威发布

遗失公告

石棉县向建琼《营业执照》正、副本(注册号:511325600128340)不慎遗失,特公告声明作废。

向建琼

2018年10月24日

遗失公告

南江县沁园宴席酒水批零中心《营业执

照》正本(统一社会信用代码:92511922MA63XGAF09)遗失,特公告

声明作废。

南江县沁园宴席酒水批零中心

2018年10月24日

遗失公告

屏山县中都镇赵果果食品厂(经营

者:赵培文)因保管不慎,将《个体工商户

营业执照》正、副本(注册号:511529600143058)遗失,特公告声明作废。

屏山县中都镇赵果果食品厂

2018年10月25日

遗失公告

屏山县马燕因保管不慎,将《个体工商户

营业执照》正本(注册号:511529600129388)遗失,特公告声明作废。

马燕

2018年10月25日

遗失公告

因保管不善,个体工商户先龙海《营

业执照》副本(注册号:510522600326400)不慎遗失,特公告声明作废。

先龙海

2018年10月24日

遗失公告

因保管不善,个体工商户黄小利《营

业执照》副本(统一社会信用代码:

92510522MA6727F262)不慎遗失,特公

告声明作废。

黄小利

2018年10月24日

遗失公告

本人不慎将叙永县工商局于2014

年4月11日核发的黄平《营业执照》个

体工商户)正、副本(注册号:510524600960854)遗失,特公告声明作废。

遗失公告

贵州省印江环湘锰业有限公司(统一社会信用代码:91520625MA6GGENH3X)《营业执照》正副本、《税务登记证》正副本遗失,特公告声明作废。

曹山

2018年10月24日

遗失公告

贵州省印江环湘锰业有限公司(统一社会信用代码:91520625MA6GGENH3X)《营业执照》正副本、《税务登记证》正副本遗失,特公告声明作废。

贵州省印江环湘锰业有限公司

2018年10月26日

遗失公告

本人不慎将叙永县工商局于2016年5月18日核发的“叙永县意龙手机专卖店”刘礼森《营业执照》(个体工商户)正本(注册号:510524600889239)遗失,特公告声明作废。

刘礼森

2018年10月24日

遗失公告

本人不慎将叙永县工商局于2016年5月18